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СИСТЕМА ДІАГНОСТИКИ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ АГРОСФЕРИ 
 

В статті наводиться аналіз останніх публікацій, в яких еко-
логічна небезпека визначається як загроза погіршення якості при-
родного середовища, ураження людей, особин і популяцій та інших 
живих організмів, обумовлену наявністю чи популяційною мож-
ливістю виникнення екодеструктивних природних і антропогенних 
факторів. 

Проміжок між поняттями екологічна безпека (загрози від-
сутні) і екологічна небезпека (загрози погіршують природне сере-
довище до стану неможливого їх відновлення) рекомендується по-
класти в основу системи діагностики агросфери. 

Запропоновано за типом взаємопов’язаних об’єктів екологічну 
безпеку агросфери представляти функцією трьох перемінних, а са-
ме: ресурсної, агроекологічної, антропоцентричної складових, які 
характеризуються базовими екологічними показниками. Зазна-
чається, що стан екологічної безпеки агросфери визначається фак-
торами: стимуляторами, що справляють позитивний вплив на її 
стан та дестимуляторами, які навпаки негативно впливають на стан 
агросфери. Рекомендується виділити наступні критерії екологічної 
безпеки агросфери: екологічної безпеки (показники ресурсної, аг-
роекологічної, антропоцентричної складових агросфери підтриму-
ються наближеними за значеннями до оптимальних); екологічного 
ризику (показники складових агросфери мають незначні відхилен-
ня від оптимальних); екологічної загрози (деякі показники складо-
вих агросфери мають суттєві відхилення від оптимальних, але 
зберігається можливість відновлення їх до попередніх (або близь-
ких) параметрів; екологічної небезпеки (показники складових аг-
росфери погіршились до меж, коли їх відновлення до попередніх 
параметрів стає неможливим). 

Розроблена блок-схема діагностики екологічної безпеки агро-
сфери, яку доцільно здійснювати за трьома блоками: підготовчим, 
аналітичним, оцінюючим. На заключному етапі оцінювання еко-
логічної безпеки агросфери агреговані блокові показники інтегру-
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ють в індекси екологічної безпеки, за якими з використанням шка-
ли, а саме: 1,0–0,6835 – безпека; 0,6835–0,4851 – ризик; 0,4851–
0,1902 – загроза; 0,1902–0 – небезпека і визначають її стан.  

Ключові слова: агросфера; ресурсна складова; агроекологічна 
складова; антропоцентрична складова; безпека; ризик; загроза; 
небезпека; стимулятори; дестимулятори.  

 

Постановка проблеми. Засади екологічної безпеки (згідно 

ст. 92 Конституції) визначаються Законами України, а саме: «Про 

охорону навколишнього природного середовища», «Про основи 

національної безпеки України», «Про забезпечення санітарного та 

епідемічного благополуччя населення» [1–3]. 
Головною метою правового регулювання екологонебезпечної 

діяльності є гарантування екологічної безпеки, тобто забезпечення 

такого стану довкілля, за якого можна запобігти погіршенню в ньому 

екологічної обстановки та появі небезпеки для людини [4]. У цих За-

конах екологічна безпека є елементом екобезпечної діяльності лю-

дини та має забезпечувати своєчасне виявлення, відвернення і 

нейтралізацію реальних та потенційних загроз техногенного й при-

роднього характеру [4]. 

Виникнення екологічних загроз в агросфері України зумовлена 

як чинниками техногенного характеру (відмовою агроформувань у 

застосуванні органо-мінеральної системи удобрення сільськогоспо-

дарських культур і примінення науково-обґрунтованих сівозмін з ви-

рощуванням багаторічних трав, пожнивних посівів, сидератів), так і 

природного характеру (зменшенням суми опадів та зростанням сум 

ефективних температур за вегетаційний період). Внаслідок цього в 

орних землях зон Полісся і Лісостепу впродовж останніх десятиліть 

формується від’ємний баланс гумусу, а щорічні його втрати у дерно-

во-підзолистих, сірих лісових і чорноземах опідзолених ґрунтах до-

сягли значень від 0,72 до 1,0 т/га [5]. 

Поряд з антропогенною дегуміфікацією, яка є одним із 

найбільш поширених процесів деградації ґрунтового покриву спо-

стерігається: агрофізична деградація корневмісного шару ґрунту 

(ущільненості, зменшення пористості, втраті структури, підвищення 

твердості, утворення ґрунтової шкірки, зменшення вологоємкості, 

водопроникності); фізико-хімічна деградація (підвищення мобіль-

ності гумусу, декальцинація орного шару, підкислення ґрунтів, заб-

руднення ксенобіотиками); ерозійна деградація (під дією води і 

вітру); біологічна деградація (зниження біологічної активності); 
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хімічна деградація (забруднення ґрунтів радіонуклідами, продуктами 

техногенезу) [10]. 

Внаслідок проявів у ґрунтах деградаційних процесів змінюється 

рівень їх родючості, що негативно впливає на величину врожаїв 

сільськогосподарських культур, якість продукції і стан здоров’я 

населення. 

Виникає потреба в оцінюванні такої екологічно небезпечної 

діяльності агроформувань і власників паїв, яка за надмірної розо-

раності спричинила деградацію ґрунтів, порушення процесів ґрунто-

утворення, знизила їх регулюючу біогеохімічну роль в ландшафтах та 

рівень врожайності сільськогосподарських культур і якість продукції, 

що негативно впливає на гідрохімічну ситуацію на суші, середовище 

життя і розвиток людини. 

На нашу думку оцінювання екологічної небезпеки доцільно 

здійснювати на рівні агросфери, яка об’єднує ґрунти, ґрунтову екоси-

стему, врожай, якість продукції, стан довкілля та їх вплив на людину. 

Агросфера – частина біосфери, в якій домінують оброблені 

ґрунти, культурні рослини, свійські тварини і пов’язані з ними ор-

ганізми (людина) [9]. Агросфера включає всі типи агроландшафтів, 

агробіоценозів і агроекосистем, існує завдяки діяльності людини, 

тому є не лише біологічною, а й соціальною категорією. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Зазначена загрожую-

ча діяльність агроформувань може бути виражена в таких поняттях 

як «екологічна безпека» та «екологічна небезпека». 
Екологічна безпека – це сукупність певних властивостей навко-

лишнього середовища і створюваних цілеспрямованою діяльністю 

людини умов, за яких, з урахуванням економічних, соціальних чин-

ників і науково-обґрунтованих допустимих навантажень на об’єкти 

біосфери, утримуються на мінімально можливому рівні ризику ан-

тропогенний вплив на навколишнє середовище і негативні зміни, що 

відбуваються в ньому; забезпечуються збереження здоров’я, жит-

тєдіяльності людей і виключаються віддалені наслідки цього впливу 

для теперішніх і наступних поколінь [6]. У наведеному визначенні 

екологічної безпеки автори першочерговим завданням визначають 

збереження генофонду людства, виживання, збереження права на 

життя, сприятливе природне середовище [6]. 

Відоме визначення екологічної безпеки регіону як типу ди-

намічної рівноваги системи «довкілля – населення – економіка» 

регіону, при якому існує запобігання виникненню екодеструктивних 

чинників, захищеність від їх дії людини, навколишнього середовища 
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та природних ресурсів, збереження їх властивостей та відновлюва-

ності у поточному та майбутніх періодах [7]. 

У випадку характеристики екологічної безпеки регіону автори 

концентрують увагу на необхідності забезпечувати рівновагу систе-

ми «довкілля – населення – економіка», запобігати виникненню еко-

деструктивних чинників, захищеності від дії цих чинників людини, 

навколишнього середовища і природних ресурсів і відновлювальної 

здатності. 

Автори Боков В.А., Лущик А.В. під екологічною безпекою ро-

зуміють такий стан системи «природа – техніка – людина», який за-

безпечує збалансовану взаємодію природних, технічних і соціальних 

систем, формування природно-культурного середовища, що 

відповідає санітарно-гігієнічним, естетичним і матеріальним потре-

бам жителів кожного регіону Землі при збереженні природно-

ресурсного й екологічного потенціалу природних систем і здатності 

біосфери в цілому до саморегулювання. На їх думку важливою скла-

довою екологічної безпеки є стан захищеності особистості, суспіль-

ства, держави від загроз, що створюються стихійними лихами і тех-

ногенними катастрофами [8]. 

Одночасно поняття екологічна безпека стосується також пев-

них природно-технічних систем, об’єктів нафто-газопромислових 

районів, промвузлів, об’єктів ядерно-паливного циклу, транспорту, 

енергетики, хімічних виробництв, тощо, які визначають несприятливі 

для здоров’я людей умови. 

Аналіз дефініцій екологічної безпеки дозволяє стверджувати, 

що вона виступає як елемент екологобезпечної діяльності і в свою 

чергу має забезпечувати своєчасне виявлення, відвернення і 

нейтралізацію реальних та потенційних загроз техногенного й при-

родного характеру. 

Забезпечення екологічної безпеки досягається цілеспрямова-

ною і конкретною діяльністю людей. Проте існує загроза погіршення 

якості природного середовища, враження людей, особин і популяцій, 

інших угрупувань живих організмів, обумовленому наявністю чи по-

тенційною можливістю виникнення шкідливих природних і антропо-

генних факторів, яка визначається як екологічна небезпека [6]. 

Проміжок між поняттями екологічна безпека, коли загрози 

(фактори дестимулятори) ще не з’явилися і екологічна небезпека, 

коли загрози погіршують якість природного середовища до стану 

неможливого їх відновлення, доцільно використати і покласти в ос-

нову системи діагностики екологічної безпеки будь-яких систем, 

об’єктів. 
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Автори З.В. Герасимчук, А.О. Олексюк розмежування факторів 

впливу на стан екологічної безпеки рекомендують здійснювати за 

системою: екологічно безпечні, екологічно ризикові, екологічно за-

грозливі, екологічно небезпечні. Згідно цієї системи під категорією 

екологічного ризику слід розуміти існування ймовірності порушення 

екологічної рівноваги в негативну сторону у системі; під екологічною 

загрозою – наявність впливу екодеструктивних факторів, які призво-

дять до порушення екологічної рівноваги, однак існують можливості 

відновлення порушеної рівноваги. Під екологічною небезпекою слід 

розуміти наявність такого екодеструктивного впливу на систему, при 

якому ставляться під сумнів можливості відновлення екологічної 

рівноваги, системи [7]. 

На нашу думку використання градації факторів на екологічно 

безпечні – екологічно небезпечні, по відношенню до тих, які вплива-

ють на стан агросфери, в тому числі і земель, буде сприяти своєчас-

ному впровадженню запобіжних заходів для недопущення розвитку 

дестабілізуючих екологічну рівновагу чинників до загрозливих або 

небезпечних меж. 

Мета досліджень оцінити рівень екологічної безпеки агросфери 

(Рівненської області за 2011–2015 рр.). Досягнення мети передбачає 

вивчення наступних завдань: виділити визначальні характеристики 

екологічної безпеки земель, провести класифікацію факторів впливу 

та екологічну безпеку земель, розробити методику діагностики еко-

логічної безпеки земель. 

Об’єкти дослідження явище екологічної безпеки земель агро-

сфери. 

Предмет дослідження характеристики, фактори впливу на еко-

логічну безпеку та принципи діагностики стану агросфери. 

Методи та методики досліджень. При проведенні досліджень 

застосовували методи системного аналізу, порівнянь, узагальнень. 

Результати досліджень. За типом взаємопов’язаних об’єктів 

екологічну безпеку агросфери формалізовано можна представити 

функцією трьох змінних (перемінних), а саме: 

 

                                         Ебез = f ( А* Б * С),                                            (1) 

де Ебез – екологічна безпека; А – ресурсна складова; Б – агроеко-

логічна складова; С – антропоцентрична складова. 

 

Запропоноване тлумачення екологічної безпеки агросфери на 

основі врахування усіх її об’єктів і системного підходу до формування 

стратегії, механізмів та інструментарію її забезпечення дозволить 
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досягти збереження родючості ґрунтів, якості продукції, що в кінце-

вому результаті посприяє покращенню екологічної безпеки держави. 

Слід зазначити, що судячи з аналізу наукових праць загально-

прийнятої дефініції екологічної безпеки, яка стосується агросфери не 

існує. Проте відомо, що будь які дефініції мають свої конкретні харак-

теристики. 

Для дефініції екологічна безпека агросфери визначальне зна-

чення мають наступні характеристики, а саме: пріоритетності, захи-

щеності, рівноважності, перманентності, нелімітованості в часі, ди-

намічності, превентивності (табл. 1). 

Таблиця 1 

Визначальні характеристики екологічної безпеки агросфери 
Характеристи-

ки екологічної 

безпеки 

Зміст характеристики екологічної 

безпеки агросфери 

1. Пріоритетність Відповідно до Закону України «Про основи національної 

безпеки України» та Порядку денного на ХХІ століття аг-

росфера та її сталий стан має належати нинішнім і 

наступним поколінням, а пріоритетність забезпечення її 

екологічної безпеки має домінувати у період рефор-

мування земельних відносин в Україні.  

2. Захищеність Екологічна безпека повинна забезпечувати здатність 

складових (об’єктів і суб’єктів) агросфери бути захище-

ними від руйнівних зовнішніх і внутрішніх загроз. 

3. Рівноважність Екологічна безпека стосується агросфери як системи, що 

ґрунтується на принципах саморегуляції, цілісності, збе-

реження властивостей та гарантуванні підтримання 

екологічної рівноваги. Дестабілізуючий вплив на агро-

сферу може викликати негативні зміни в її стані: швид-

кими темпами (катастрофа на ЧАЕС) або повільними (де-

градація родючості ґрунтів, погіршення якості с.-г. про-

дукції при дефіцитному балансі гумусу, підкисленні 

ґрунтів). 

4. Перманент-

ність  

Екологічна безпека агросфери є гарантом життєздат-

ності людини. Відповідно, в умовах постійної потреби в 

продукуванні с.-г. продукції (створенні благ для людини) 

та виникнення потенційних і реальних екодеструктивних 

чинників, що порушують екологічну рівновагу агросфери 

необхідними стають постійні дії, спрямовані на їх вчасне 

виявлення та усунення. Відповідно, забезпечення еко-

логічної безпеки агросфери також носитиме перманент-

ний характер.  
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продовження табл. 1 
5. Нелімітова-

ність  

Екологічна безпека агросфери має просторову і часову 

необмежуваність. Нинішні і наступні покоління людей є 

рівними і повинні мати екологічно безпечні умови вико-

ристання ресурсів та споживання якісної с.-г. продукції, 

води. 

 6. Динамічність  Екологічна безпека агросфери є категорією, кількісні і 

якісні параметри якої в різні періоди часу можуть дуже 

відрізнятися як у кращу, так і в гіршу сторону. Це дає 

нам змогу говорити про динамічність станів агросфери й 

можливість її оцінювання та порівнянь.  

7. Превентив-

ність  

Принцип превентивності в контексті забезпечення еко-

логічної безпеки агросфери повинен базуватися на ідеї 

про те, що потрібно запобігати виникненню екодеструк-

тивних чинників здатних порушити в ній екологічну 

рівновагу, виснаження і погіршення стану ресурсів, здо-

ров’я людей.  

Враховуючи наведені характеристики пропонуємо власний 

підхід до тлумачення поняття екологічної безпеки агросфери як типу 

динамічної рівноваги складної, відкритої, вірогіднісної, нелінійної си-

стеми, ресурсної, агроекологічної, антропоцентричної складових, які 

впливають на людину, економіку, при якій функціонує система за-

побігання виникненню будь яких екодеструктивних чинників, захи-

щеність від їхньої дії людини, ґрунтів, ґрунтових екосистем, ресурсів, 

врожаїв, збереження їх властивостей та підтримання відновної здат-

ності у ближній та віддаленій перспективі. 

Зазначимо, що на стан екологічної безпеки агросфери вплива-

ють природні (природні умови, природні ресурси) та антропогенні 

(будь які процеси, явища, пов’язані із діяльністю людини) фактори. 

Закономірно, що різні фактори і чинники по-різному впливають 

на стан екологічної безпеки агросфери. Одні з них сприяють забез-

печенню екологічної безпеки агросфери (агроекосистем) інші ж, 

навпаки протидіють підтримці їх екологічної безпеки. 

Відповідно до цього за характером дії доцільно розмежовувати 

екологоконструктивні (фактори – стимулятори) та екодеструктивні 

(фактори – дестимулятори) фактори. 

Стимулятори – справляють позитивний вплив на стан агросфе-

ри (зростання вмісту гумусу, лісистості, вмісту макроелементів, якості 

продукції, питної води тощо). 

Дестимулятори – навпаки негативно (прямо чи опосередкова-

но) впливають на агросферу (зростання кислотності ґрунтів, підви-

щення розораності території, наявність у ґрунтах радіонуклідів, зрос-
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тання показників смертності, захворюваності населення тощо). 

Потрібно зазначити, що на даний час, серед науковців, немає 

єдності у підходах щодо оцінки факторів впливу на екологічну без-

пеку агросфери (за ступенем впливу), що на наш погляд ускладнює 

формування ефективної системи діагностики її екологічної безпеки. 

За пропозицією З.В. Герасимчук, А.О. Олексюк градація фак-

торів за ступенем їх впливу на екологічну безпеку повинна бути 

наступною, а саме: екологічно безпечні, екологічно ризикові, еко-

логічно загрозливі, екологічно небезпечні. 

У відповідності з цим будемо виділяти наступні критерії еко-

логічної безпеки агросфери: 

- екологічної безпеки – як типу динамічної рівноваги агросфери 

та підтримання показників ресурсної, агроекологічної і антропоцен-

тричної її складових наближеними до оптимальних. 

- екологічного ризику – поява ймовірності порушення екологіч-

ної рівноваги та  екологічної небезпеки в агросфері внаслідок відхи-

лень від оптимальних значень деяких показників ресурсної, агрое-

кологічної та антропоцентричної її складових. 

- екологічної загрози – наявність впливу екодеструктивних 

чинників, які призводять до порушення екологічної рівноваги в агро-

сфері та появи екологічної небезпеки в ній внаслідок відхилень від 

оптимальних значень більшості показників ресурсної, агроекологіч-

ної та антропоцентричної складових, однак зберігаються можливості 

відновлення цих показників до попередніх (або близьких) пара-

метрів.  

- екологічної небезпеки – наявність значного впливу екоде-

структивних чинників, які завдають непоправної шкоди агросфері, 

порушують її структуру, екологічну рівновагу внаслідок відхилень від 

оптимальних значень показників ресурсної, агроекологічної та ан-

тропоцентричної складових до меж, коли їх відновлення до попе-

редніх параметрів стає неможливим.  

Ця градація факторів від «екологічно безпечних» до «екологіч-

но небезпечних» рекомендується для проведення діагностики еко-

логічної безпеки агросфери, оскільки при своєчасному виявленні і 

реагуванні на ризикові, загрозливі та небезпечні фактори можна не 

допустити невідновного порушення екологічної рівноваги в ресурс-

ній, агроекологічній та антропоцентричній її складових. 

Узагальнений аналіз факторів, що впливають на стан екологіч-

ної безпеки агросфери наводимо в таблиці 2. 

Зазвичай, що першим кроком на шляху до забезпечення еко-

логічної безпеки агросфери в Україні є створення інформаційно-
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аналітичної системи, яка дозволить одночасно діагностувати і про-

гнозувати ситуацію щодо екологічної безпеки для обґрунтування на 

цій базі адекватних заходів привентивного і відтворювального ха-

рактеру. Одночасно для оцінки безпеки агросфери, бажано поряд з 

аналізом наслідків (вивчення стану агросфери) здійснювати аналіз 

причини (виявлення чинників, які спричиняють зміну стану агросфе-

ри). 

Діюча дотепер система моніторингу ґрунтів (проведення аг-

рохімічного обстеження ґрунтів один раз на п’ять років) діагностує 

лише зміну показників (параметрів) їх родючості, відтак виконує ли-

ше обмежені функції, передбачені в інформаційно аналітичній си-

стемі екологічної безпеки агросфери, а саме: збирання, обробки, 

аналізу, прогнозу інформації про ґрунтову екосистему з метою вияв-

лення та прогнозування екодеструктивних тенденцій її параметрів та 

розробки і прийняття управлінських рішень щодо забезпечення еко-

логічної безпеки при використанні ґрунтового покриву. 

Таблиця 2 

Класифікація факторів впливу на екологічну безпеку агросфери 

Рівненської області 
Ознаки кла-

сифікації 

Види факторів Характеристика факторів 

 

Джерела ви-
никнення 
впливу 

1. Природні Фактори природного походження (зміна 
клімату, виверження вулканів) 

2. Антропогенні Способи використання земель (системи
землеробства, розорювання, осушення, 
зрошення, використання органічних і 
мінеральних добрив, засобів захисту 
посівів від бур’янів, хвороб, шкідників, 
меліорантів тощо 

Періодичність
дії 

1. Перманент-
ного впливу 

Фактори постійного впливу на стан агро-
сфери на рівні її екологічної безпеки 
(співвідношення між землями: сільсько-
господарського призначення; лісогоспо-
дарського; природно–заповідного фонду; 
житлової забудови, рекреаційного і оздо-
ровчого призначення) 

2. Ситуаційного 
впливу 

Фактори тимчасового впливу на стан 
екологічної безпеки агросфери (викори-
стання видів добрив, систем удобрення, 
способів обробітку ґрунту, засобів захисту 
рослин, меліорантів, систем догляду за 
посівами сільськогосподарських культур, 
управління відходами, очистка стічних 
вод) 
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Масштаби 

охоплення 

1. Глобальні Опустелювання, затоплення земель во-

дами морів і океанів 

2. Національні Погіршення стану агросфери внаслідок 

проявів ерозії та фізичної, хімічної і 

біологічної деградації земель, ушкод-

ження лісних насаджень шкідниками, 

низький відсоток площ ПЗФ 

3. Регіональні Від’ємний баланс гумусу в орних землях 

та їх підкислення 

4. Локальні Деградація ґрунтового покриву вна-

слідок незаконного видобутку бурштину, 

торфу, будівельних матеріалів, осушення 

водно–болотних угідь, споживання не-

якісної питної води 

За характе-

ром дії  

1. Стимулятори Фактори, які покращують стан агросфери 

та її екологічну безпеку (підтримання оп-

тимальних показників лісистості, розо-

раності земель, вмісту макро- і мікроеле-

ментів, зростання народжуваності та 

зниження захворюваності населення) 

 2. Дестимулятори Фактори, які погіршують стан агросфери 

та її екологічну безпеку (низький показ-

ник лісистості територій лісостепових 

районів, високий процент розораності 

лісостепових районів, низький вміст гу-

мусу в ґрунтах, забруднення ґрунтів 

радіонуклідами, високий рівень смерт-

ності дітей до 1 року, високий рівень за-

хворюваності населення) 

Ступінь та ін-

тенсивність 

впливу 

1. Безпечні Фактори або їх сукупність, які не призво-

дять до погіршення стану агросфери і по-

яви екологічної небезпеки (підтримання 

показників ресурсної, агроекологічної і 

антропоцентричної складових агросфери 

наближеними до оптимальних) 

 2. Ризикові Існує ймовірність порушення екологічної 

рівноваги та появи екологічної небезпе-

ки агросфери внаслідок відхилення від 

оптимальних значень деяких показників 

ресурсної, агроекологічної і антропоцен-

тричної її складових 
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 3. Загрозливі Спостерігається порушення екологічної 

рівноваги і поява екологічної небезпеки 

в агросфері внаслідок значних відхилень 

від оптимальних значень більшості по-

казників ресурсної, агроекологічної і ан-

тропоцентричної  її складових, однак 

зберігається можливість відновлення 

цих показників до попередніх (або 

близьких) параметрів 

4. небезпечні Фактори завдають непоправної шкоди 

агросфері, порушують її структуру, еко-

логічну рівновагу внаслідок відхилень 

від оптимальних значень показників ре-

сурсної, агроекологічної і антропоцен-

тричної складових до меж, коли їх 

відновлення до попередніх параметрів 

стає неможливим 

Моніторинг показників ресурсної і антропометричної складових 

агросфери здійснюється періодично, а частіше за потреби установи 

та організації, які у своєму складі мають лабораторії, що отримали 

свідоцтва про атестацію на проведення вимірювань складових дов-

кілля, зокрема: Державна екологічна інспекція у Рівненській області, 

філія ДУ «Інституту охорони ґрунтів України» у Рівненській області; 

ДУ Рівненський обласний лабораторний центр МОЗ України; Рівнен-

ське обласне управління лісового та мисливського господарства; 

Рівненський обласний центр гідрометеорології. 
Отримані в процесі моніторингу показники потребують аналізу 

та узагальнень і повинні спрямовуватися на прогнозування ймовір-
ності виникнення дестабілізуючих екологічну рівновагу чинників та 
обґрунтуванню рекомендацій щодо привінтивних природоохоронних 
заходів покращення станів агросфери. 

Система діагностики екологічної безпеки агросфери повинна 
базуватись на принципах: цілісності; комплексності; систематичності. 

Враховуючи, що не існує єдиного підходу і методики діагности-
ки екологічної безпеки і оцінки стану агросфери, пропонуємо власну, 
яка складається із трьох блоків: підготовчого, аналітичного, оцінюю-
чого (рисунок).  

Як видно з рисунку під час реалізації підготовчого блоку 
здійснюється вибір мети, визначення об’єкта, предмета досліджень 
та формулювання завдань діагностики агросфери. При цьому основ-
ним завданням діагностики є: аналіз та оцінка кількісних і якісних 
показників, які характеризують рівень екологічної безпеки агросфе-
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ри, встановлення узагальнюючого показника, що відображає рівень 
екологічної безпеки агросфери; вибір методів аналізу показників 
екологічної безпеки агросфери. 

При виконанні аналітичного блоку обґрунтовують систему по-
казників, які можуть виступати в якості індикаторів рівня екологічної 
безпеки агросфери. Пропонуємо оцінку екологічної безпеки агро-
сфери здійснювати за трьома блоками індикаторів, а саме: ресурсної 
складової, агроекологічної, антропоцентричної. До блоку ресурсної 
складової входять базові показники: лісистості, розораності площі 
лук і пасовищ, балансу гумусу, якості питної води, викидів до атмо-
сфери забруднюючих речовин. До блоку агроекологічної складової 
входять базові показники: екологічної стійкості ґрунтів (за вмістом 
гумусу, рН), рівня родючості (за вмістом легкогідралізованого азоту, 
рухомого фосфору та обмінного калію), санітарно-гігієнічного стану 
(за вмістом мікроелементів і важких металів), вмістом цезію-137, 
стронцію-90 та густини потоку радону з ґрунту. До антропоцентрич-
ного блоку включаємо базові показники: народжуваності, смерт-
ності, захворюваності, тощо.  

Третій оціночний блок передбачає здійснення оцінки рівня 
екологічної безпеки агросфери шляхом вертикального згортання ба-
зових показників в агреговані: ресурсної, агроекологічної, антропо-
центричної складових. 

На заключному етапі оцінювання екологічної безпеки агросфе-
ри агреговані показники інтегрують в індекси екологічної безпеки 
агросфери за формулою: 

                                       1 2 3
еба

А А А
І

3

 
 ,                                           (2) 

де Іеба – індекс екологічної безпеки агросфери, од.; А1, А2, А3 – агрего-
вані показники екологічної безпеки агросфери ресурсної, агроеко-
логічної і антропоцентричної складових. 

При цьому слід зазначити, що всі базові показники ресурсної, 
агроекологічної і антропоцентричної складових (фактичні) слід пере-
вести у шкалу від 0 до 1 з використанням експериментально вста-
новленими залежностями, які мають вид: для показників стимуля-
торів – зростаючих парабол другого порядку; для показників дести-
муляторів – спадаючих парабол другого порядку. 

Розрахунок парабол слід здійснювати з дотриманням вимог за 
яких максимальні фактичні значення базових показників слід брати 
з нормативів встановлених для них. 

Агрегування та інтегрування (вертикальна інтеграція) показ-
ників (індикаторів) на всіх рівнях слід проводити з використанням 
середньоарифметичних оцінок. 
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Рисунок.  Блок-схема діагностики екологічної безпеки агросфери 
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Для оцінки стану екологічної безпеки агросфери рекомендуєть-

ся використовувати шкалу, згідно якої її стан оцінюється кількісно і 

якісно, а саме: 1,0–0,6835 – безпека; 0,6835–0,4851 – ризик; 0,4851–

0,1902 – загроза; 0,1902–0 – небезпека. 

За наявності потреби здійснюють також рейтингування агро-

сфер районів за індексом екологічної безпеки та встановлюють 

пріоритети її покращення за трьома ознаками (індексом екологічної 

безпеки) ресурсної, агроекологічної, антропоцентричної складових, 

що дозволить виділити вісім груп районів з різними рівнями еко-

логічної безпеки та розробити заходи покращення їх екологічної 

безпеки. 

Висновки і пропозиції. 1.Екологічна безпека агросфери є 

відкритою, складною, динамічною, рівноважною системою ресурсної, 

егроекологічної і антропоцентричної складових, яким притаманні 

наступні характеристики: пріоритетності, захищеності, рівноваж-

ності, перманентності, нелімітованості, динамічності, превентивності. 
2. На рівень екологічної безпеки агросфери впливають абіотич-

ні, біотичні і техногенні чинники, які здатні спричиняти екодеструк-

тивну дію на систему «ресурсної – агроекологічної – антропоцен-

тричної» складових та порушувати екологічну рівновагу у них в нега-

тивну сторону. 
3. Ступінь та інтенсивність впливу екодеструктивних чинників 

на стан екологічної безпеки агросфери рекомендується оцінювати за 

категоріями: безпека (порушення екологічної рівноваги не спо-

стерігається); ризик (існує ймовірність порушення екологічної рівно-

ваги); загроза (має місце порушення екологічної рівноваги, але мож-

ливе її відновлення); небезпека (завдана шкода унеможливлює 

відновлення екологічної рівноваги). 

4. Встановлені класифікаційні ознаки екологічної безпеки агро-

сфери та запропонована методологія оцінювання рівня екологічної 

безпеки агросфери районів, що передбачає вертикальне згортання 

базових показників (стимуляторів і дестимуляторів) унормованих у 

шкалу від 0 до 1, в агреговані та індексу екологічної безпеки. 
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THE SYSTEM OF DIAGNOSTICS OF AGROSPHERE ECOLOGICAL SAFETY 
  

The article gives analysis of the latest publications in which eco-
logical danger is defined as the threat of worsening habitat quality, of 
harm to people, individuals and population, other living organisms, 
caused by existence or potential possibility of arising ecodestructive, 
natural and anthropogene factors. 

The difference between the concept «ecological safety» (when 
threats are absent) and «ecological danger» (when threats are wors-
en the habitat up to the state of its impossible renewal) is recom-
mended to be take as the basis of the system of agrosphere diagnos-
tics. 

It is suggested to introduce agrosphere ecological safety accord-
ing to the types of interconnected objects by the function of three vari-
able ones, such as resources, agroecological, anthropocentral com-
ponents which are characterized by basic ecological indices. It is 
pointed out that the state of atmosphere ecological safety is defined 
by the following factors: stimulators that make positive impact on its 
state and destimulators which inversely influence negatively the 
agrosphere state. It is recommended to define the following criteria of 
agrosphere ecological safety: ecological safety (when indices of re-
source, agroecological, anthropocentral components of agrosphere 
are maintained by the approximate value to optimal), ecological risk 
(indices of agrosphere components have insignificant divergence from 
optimal), ecological threat (when some indices of agrosphere compo-
nents have essential divergence from optimal but it is possible to re-
new them to the previous (or close) parameters, ecological danger 
(when the indices of agrosphere components have worsened to the 
limit when their renewal to the previous parameters becomes impos-
sible). 

There was worked out block-system of the diagnostics of atmos-
phere ecological safety which can be reasonable carried out according 
to three blocks: preparatory, analytical, estimative. 

At the final stage of estimation of agrosphere ecological safety 
aggregated block indices are integrated into indices of ecological 
safety, according to which the following is used: 1.0–0.6835 – safety; 
0.6835–0.4851 – risk; 0.4851–0.1902 – threat; 0,1902–0 – danger, that 
defines its state. 

Keywords: agrosphere; resources components; agroecological 
component; anthropocentral component; safety; risk; threat; danger; 
stimulatots; destimulators. 


